

孙剑峰：初心不改 大爱无疆

孙剑峰，一级教师，优秀共产党员，优秀党务工作者，优秀党员志愿者，萧县红十字会志愿者，现任萧县师范附属小学总务副主任、党支部组织委员。1999年荣获陶行知教育奖，2002年荣获“萧县优秀教师”，2009年被评为“宿州市优秀教师”，2015年萧县“优秀红十字会志愿者”，2015年被授予“宿州好人”称号，2016年萧县“优秀教育工作者”，2018年荣获宿州“最美教师”称号，2019年被授予“宿州优秀志愿者先进典型”，2021年荣获萧县县委教育工委优秀党务工作者称号。

作为一名教师，他立足岗位，开拓创新，关爱学生，始终如一；作为一名党员，他时时刻刻以优秀共产党员的标准严格要求自己，充分发挥共产党员的先锋模范作用；作为一名志愿者，他总是尽自己的微薄之力帮助他人，奉献自己的爱心，身体力行地服务社会，在弘扬互助风尚中发挥了积极的作用。他，就是孙剑峰。

治学严谨 成果斐然

作为一名语文教师，孙剑峰注重师德，学风严谨，一丝不苟，把教书育人贯穿于整个教学工作中。在教学实践中，他尝试着不断创新，运用不同的教学方法，充分利用各种教学手段，激发学生的学习兴趣，让学生在课堂上“动”起来，让课堂“活”起来，让学生成为课堂的真正主人，所以他的课堂被学生们称为最有活力的课堂。

他积极参加学校的语文教研活动，参加研究的省级课题《语文学习困难儿童特征、成因及其干预研究》已经圆满结题。所上的课例《长城》《口语交际——介绍一本书》荣获宿州市优级课，微课《凡卡》《有趣的谚语》荣获宿州市二等奖。

还“政”于“民” 第二课堂丰富多彩

和学生真诚沟通后，孙剑峰开始在班级管理上进行大胆尝试。那就是决定采取还“政”于“民”的措施，让学生通过竞选来确定班长，然后由班长“组阁”。班长确定后，班委会其他成员由班长任命，新一届“内阁”就这样宣告成立了，然后该“内阁”共同向学生宣誓就职。该“内阁”任职期限一个月，一个月后由学生投票来确定该“内阁”是否留任。如果获得同学们的信任，该“内阁”继续留任一个月，否则重新竞选确定新一届“内阁”。还“政”于“民”政策成果斐然，学生自治能力提高了，班主任和学生间的间隔缩短了，班主任也从繁重的管理工作中解脱出来。至今，他们班的纪律、卫生在中高年级十五个班的评比中每次都是名列前茅。

为丰富学生们的课余时间，孙剑峰集思广益，积极开展“第二课堂”，他组织成立了艺苑文学社和朝晖诗社，组织广大文学爱好者一起学习交流。他经常利用周末和假期给学生讲解创作的方法和技巧，带领小记者到单位、社会采访，经常组织学生参加国家、省、市、县举办的各类作文大赛，几十家报刊杂志发表艺苑文学社和朝晖诗社学生的作品二百三十一篇。

他还经常利用重大节日带领学生参加社会实践活动，如学雷锋日，他带领学生到北关社区去慰问孤寡老人，到孤儿院看望孤儿；清明节，他带领学生到萧县烈士陵园祭扫烈士墓，缅怀先烈丰功伟绩……通过这些活动，丰富了学生们的课余时间，提高了学生们的能力，为学生们的发展打下良好的基础。

爱心浇灌 快乐成长

作为一名教师，除了关注教育教学，孙剑峰还特别注重关爱留守未成年人，在学习、生活上给予他们帮助。他发现班里一名学生整天愁眉苦脸，对学习无兴趣，便主动找她谈心。通过交谈，了解到学生的父亲因车祸去世，母亲外出打工，每年只在春节的时候才能和母亲相聚，内心感到孤独寂寞。了解情况后，他就特别关心这个学生，节假日里，把这个学生接到自己家里，让自己的女儿和她一起学习、玩耍。不久这个女孩脸上的愁容不见了，性格也变得活泼了，课间能主动和同学一起做游戏了，后来她的学习成绩在年级名列前茅。

在班里，无论学生学习优劣、家境贫富，他都一样地教育、关爱。正是本着对一切学生负责的态度，他的永不放弃一个学生的做法，使得他的学生能够做到懂事可爱，健康活泼地学习与生活。

初心不改 大爱无疆

除了关爱自己的学生，作为先进党务工作者、先进党员志愿者，孙剑峰永远冲锋在志愿服务第一线。

2020年新冠肺炎疫情防控期间，孙剑峰说服了83岁的父母，教育并安排好家人守在家里做好防护之后义无反顾地投入到病毒防疫战之中。在城南社区防疫值班卡点前沿，他不畏寒冷，每天早出晚归。不辞劳苦，每天深入三里路4巷51户160口人家，向居民宣传疫情防控知识，做好排查工作，了解群众的需求，及时上报每天的摸排信息。率先垂范，封堵源头，筑牢安全防线，守护人们的健康和安全。他看到萧县红十字会发的募捐通告就毫不犹豫地为萧县疫情防控捐款500元。他的义举感动了附小教师，不到两天，萧县师范附属小学就募捐10000余元。

从1999年起，孙剑锋就坚持无偿献血，献血总量达10000多毫升。只要听到有危重病人急需用的信息，他总是第一个来到医院。22年的无偿献血经历，让他深刻感受到献爱心、救病患的快乐。他坚定地表示，只要身体允许，会把无偿献血做到法律规定的60岁，帮助更多需要帮助的病人。2020年他荣获国家无偿献血金奖。

作为萧县县委宣传部推荐宣传的20位“最美萧县人”之一，学生们从电视、报刊、手机公众账号上了解孙老师的先进事迹后，对老师非常钦佩，纷纷表示要加入到志愿者队伍中。孙剑锋就利用这个机会成立了萧县师范附属小学志愿者小分队，通过社会公益活动提升了学生们的道德素养，为学生们的发展打下良好的基础。

就这样，孙剑锋在平凡的岗位上默默地奉献着。他用爱心去耕耘，用诚心去待人，以良好的师德，撑起教育的蓝天，托起明天的太阳。

孙剑峰在家访

王庆甫：课堂教学真谛的追寻者

王庆甫，铜陵市义安区实验小学教师。安徽省“特级教师”，铜陵市“名教师”“优秀教师”“教坛新星”“学科带头人”，被聘为安徽省“线上教学资源建设审核专家”，铜陵市“小学数学学科教师培训基地团队专家”，义安区“小学数学名师工作室主持人”。

感悟数学之美 追寻教育理想

师范毕业前夕，王庆甫来到铜陵市一所学校实习，当时学校正在举办市级小学数学教学大赛，实习指导老师建议他去旁听。听了一节数学比赛课，他最大的感受就是美和震撼。课堂上教师和学生之间的热切互动感染着他，原来小学数学课堂可以这样美丽！学生们一双双亮晶晶的小眼睛追着教师的身影，就像夜空中的星星。从那时起，他就暗暗下定决心，将来自己的数学课堂也要有这样的一份美。

毕业之后，王庆甫被分配到了乡村小学。简陋的条件依然不能阻挡年轻的他对数学之美的追求。他自己买专业书籍学习，汲取别人的教学经验，努力提高教学基本功。有时还跑到县城和市里找教研员请教，虽然交通不便、路途遥远，但都没能影响到他的这份执着和热情。每天夜深人静时，他都会静下心来思考每天教学的不足和收获，不断在理论与实践的结合中探索自我发展的道路，构建自己的教学风格。

就这样，王庆甫从乡村小学走到了义安区实验小学。一路走来，他始终在追寻着自己的教学理想，从未停歇过。现在，他的数学课堂独具特色，充满了生命活力，能看到学生们眼中闪耀的星光。2019年他被评为安徽省“特级教师”。

无私奉献的拼命三郎

王庆甫热爱教育事业，热爱他的学生，始终以一名优秀教师的标准严格要求自己。工作中，他总是勤勤恳恳，兢兢业业，有时还带病上课，时常为了工作夜以继日，通宵达旦。

2013年的一天，在上班路上，他的胸口突然剧烈疼痛，胸闷咳嗽，冷汗直流。他强忍着疼痛，慢慢走到学校，平时10分钟的路程，那天他走了半个多小时。为了不影响学生们的课程，他没有请病假，而是自己在药店买了点消炎药吃。就这样坚持了两天，病情越来越严重，在家人和同事的劝说下，他才去了医院。经诊断是气胸，左肺百分之八十已被压迫得打不开，气管被压迫得严重移位，医生要求马上住院，当晚需立即插管手术。手术前，他想到自己还有教学任务没安排好，不放心孩子们，于是瞒着医生偷偷跑回家，医院护士发现后，电话反复催促他马上回医院，他硬是把自己教学工作中的资料整理好发给了同事，把自己班数学课安排好，并和代课教师反复交待好后才回到医院。回到医院时，医生和护士严肃地批评了他，他们说：“你知不知道你的气胸有多严重，你这样有多危险？”

手术后，医生建议至少休息四个月才能上班，校领导也要他多休息，可他心里装着的是学生，想着的是工作。休息了一个月便不顾大家的劝阻，在刀疤每晚睡觉还往外渗血的情况下就回到了讲台。他清楚地记得，当他回到讲台的那一刻，孩子们看着憔悴的、说话有气无力的他时，都难过地哭了。正是他这种忘我的工作态度和无私的奉献精神，赢得了领导、同事和家长的尊敬和信任，也使他所教班的数学成绩一直很优秀。

战“疫”护学 勇于担当

2020年突发新冠肺炎疫情。疫情就是命令，防控就是责任，作为一名共产党员，王庆甫积极响应教育部门“停课不停学，停课不停教”号召，迅速行动，配合学校及时制订远程教育辅导和线上教育教学方案，组织教师有序开展线上教育教学活动。

线上教学期间，作为一线教师，他每天认真备课，和学生一起观看直播课，认真记听课笔

记。盯着电脑或手机屏幕，仔细批改学生提交的作业。为提高线上教学质量，让学生安心居家战“疫”，他与时俱进，学习新技术，每天定时直播，与学生交流互动，给学生解疑释惑，让学生在战“疫”线上学习中尽量一个都不掉队。

由于疫情暴发突然，省教科所要录制线上直播课供全省学生使用，他接到上级教体局通知，承担了省直播课录制任务。时间紧，任务重，他不得不熬夜钻研教材，设计教案，制作课件，收集素材，不断和教研团队线上研讨，逐步完善教学设计，力求尽善尽美。在他的精心准备和教研团队的共同努力下，录制工作很顺利，省市教研部门和电教馆六关审核都顺利通过。用实际行动很好地践行了一位共产党员的责任与担当！

潜心钻研 创新示范做引领

从教以来，王庆甫始终奋战在教学一线，勤于钻研教材，勇于开拓创新，积极投身课程改革实验，多次在国家和省级课堂教学比赛中获一等奖。2012年在安徽省小学数学现场观摩优质课评比中获一等奖；2013年在省首届中小学交互式电子白板教学应用大赛中获一等奖；2014年在省教师教育信息化大赛中获一等奖；2014年在第八届全国小学数学优化课堂教学课评比中获二等奖；2016年在第二届全国小学数学课堂教学比赛中获一等奖；2017年《小数的加法和减法》一课在一师一优课活动中被评为“部级”优课，等等。他执教的《克和千克的认识》一课被安徽省教材委员会录制成光盘，作为基础教育课程典型课例在全省推广发行。

有着扎实的理论基础，但王庆甫仍始终坚持教学研究，曾先后主持多项省级课题和市级课题研究，都已顺利结题。先后被聘为安徽省“线上教学资源建设审核专家”、铜陵市“小学数学学科教师培训基地团队专家”、义安区“小学数学名师工作室主持人”。

与此同时，他非常重视对青年教师的培养和传帮带，和多位青年教师青蓝结对。2016年义安区成立首批名师工作室，他被聘为小学数学名师工作室主持人。在这个过程中，经常给青年教师上示范课和研讨课，深入他们的课堂进行指导，帮助他们分析教材和学生，讲解教法和学法……他将二十多年的教学经验、感悟、研究心得倾囊相赠，毫不保留。在他的帮助下，他指导的李大琴、白婷等多位青年教师成长迅速，多次在国家、省级教学比赛中获一、二等奖。

展望未来，王庆甫说：“我既然选择了当教师，就无怨无悔！将永远守候着这方‘黑土地’，用‘三寸长的白铧犁’耕耘岁月，追寻理想！”

王庆甫在课堂